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UP POLICE CONSTABLE 9
COMPETITIVE EXAMS - UP POLICE (CONSTABLE)

Time Allowed: 1 hour and 50
minutes Maximum Marks : 150

General Instructions:
1. NEGATVITY - 1/3 2. ONLY FOR TEAM DBRAEG

Section A
1) कंप्यटूर शब्दावलҰ में IDN का पणू र् रूप Թा ह?ै [1]

a) Intertwined Disc Networks
b) Input Distributed Networks
c) Internationalized Domain Name
d) Internal Digital Networks

2) भारत में सावर्भौѠमक टҰकाकरण कायर्बम कब शरुू ўकया गया
था? [1]
a) 1974 b) 1991
c) 1980 d) 1985

3) सबसे बड़ा ूाकृितक गमर् पानी का झरना, ”ृाइंग पनै लेक,”
ўकस देश में िस्थत ह?ै [1]
a) न्यजूीलैंड b) आइसलैंड
c) इंडोनѠेशया d) तकुӊ

4) n फेरों वालҰ एक धारावाहҰ वаृाकार कंुडलҰ के कारण उत्पׂ
क्षेऽ और समान धारा को वहन समान िऽज्या के एकल वаृाकार
लूप के कारण उत्पׂ क्षेऽ का अनपुात ह।ै [1]
a) 1 : n b) n : 1
c) 1 : n2 d) 1 : 1

5) Ѡन׋Ѡलिखत में से गौतम बеु के ўकस उपदेश को अिׄ उपदेश के
नाम से जाना जाता ह?ै [1]
a) धम्मचबूवतर्न सऽू
b) अनаा - लक्खन सऽू
c) आўदаपѝरयाय सऽू
d) ॄчजल सऽू

6) ूнकाल के दौरान पछूा जाने वाला एक ूकार का ूн
ह।ै सदन में इसका मौिखक उаर नहҰं मागँा जाता और इस पर
तत्पоात कोई भी अनपुरूक ूн नहҰं पछेू जा सकत।े [1]
a) अतारांўकत ूн
b) अल्प सचूना ूн
c) गरै - सरकारҰ सदस्य को सम्बोѠधत ूн
d) तारांўकत ूн

7) लागत (cost) के सदंभर् में, Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा SMC का
पणू र् रूप ह?ै [1]
a) Silent Marginal Cost (साइलेंट मािजर्नल कॉस्ट)
b) Short run Marginal Cost (शॉटर् रन मािजर्नल कॉस्ट)
c) Subjective Marginal Cost (सվिेक्टव मािजर्नल कॉस्ट)
d) Special Marginal Cost (स्पशेल मािजर्नल कॉस्ट)

8) उаर ूदेश џपछड़ा वगर् कल्याण џवभाग कҴ स्थापना कब कҴ गई?
[1]
a) 1993 b) 1995
c) 1997 d) 1991

9) सल्फर का परमाणु बमांक और सयंोजकता बमशः Թा ह?ै [1]
a) 14 और 4 b) 16 और 2
c) 17 और 1 d) 15 और 3

10) पौधों में बौनापन Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस के उपचार лारा Ѡनयंिऽत
ўकया जा सकता ह:ै [1]

a) ऑिक्सन (Auxitr)
b) िजबरेѠलक अը (Gibberellic acid)
c) एिथѠलन (Ethylene)
d) सायटोकाइѠनन (Cytokinin)

11) आधѠुनक कंप्यटूर (Modern Computers) का जनक (Father)
ўकसे माना जाता ह?ै [1]
a) चाल्सर् बबैजे b) गॉडर्न ई मरू
c) जमे्स गोिस्लंग d) एलन Վѝूरंग

12) मुशंी ूेमचदं का जन्म कहाँ हुआ था? [1]
a) कानपरु b) गािजयाबाद
c) आरामपरु d) वाराणसी

13) वन्य जीवों कҴ सखं्या और ूजाितयों में कमी के Թा कारण हैं?
i. चमड़े और मांस कҴ मांग।
ii. वनों कҴ कटाई के पѝरणामस्वरूप भोजन और स्थान कҴ

कमी।
iii. जन्तओु को सरंिक्षत क्षेऽों में रखना।
iv. आवासों के सरंक्षण के Ѡलए काननू बनाना और उनका समथर्न

करना।
v. बाढ़ और भकंूप जसैी ूाकृितक आपदाए।ँ

[1]
a) केवल C और D b) A, B और E
c) केवल C d) केवल D

14) मखु्य अक्ष पर िस्थत वह џबदं ु जो गोलҰय दपर्ण कҴ वब पтृ से
सामान दरूҰ पर होता ह,ै कहलाता ह।ै [1]
a) वबता कें ि b) ीवु
c) अनतं d) मखु्य फोकस

15) भारतीय राуीय कांमसे ўकस वषर् सरुत अѠधवशेन में ताмी नदҰ
के तट पर दो समहूों में џवभािजत हो गई? [1]
a) 1909 b) 1907
c) 1916 d) 1919

16) मानव अѠधकारों कҴ सावर्भौम घोषणा (UDHR) कҴ मसौदा सѠमित
के अध्यक्ष कौन थ?े [1]
a) हसंा महेता b) एजंलेा जरुादक
c) एलेनोर रूज़वले्ट d) रेबकेा अडामी

17) अक्षय एक ऐसी पѝरयोजना है िजसका उдխे ई - गवनӃस और
उपयोѠगता सवेाओं के लाभों को तक लाकर सवेाओं कҴ
सावर्जѠनक џवतरण को बहेतर बनाना ह।ै [1]
a) कनार्टक b) आीं ूदेश
c) मध्य ूदेश d) केरल

18) गगंा एक्सूेस - वे ूदेश के ўकस िजले से ूारंभ होगी? [1]
a) मरेठ b) ूयागराज
c) गाजीपरु d) वाराणसी

19) जब लोहे कҴ कҴलें, कॉपर सल्फेट џवलयन के सपंकर् में आती हैं,
तो उनका रंग बदलकर हो जाता ह।ै [1]
a) पीला b) भरूा
c) नीला d) लाल

20) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन अलैंѠगक ूजनन का उदाहरण नहҰं ह?ै
[1]
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a) परागण (Pollination)
b) ўлџवभाजन (Binary Fission)
c) मकुुलन (Budding)
d) मािफ्टंग (Grafting)

21) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सी कंप्यटूर ूोमाѠमगं लैंग्वजे ह?ै [1]
a) BOSS b) UNIX
c) Norton d) Scratch

22) भारत में साइबर अपराध के Ѡलए समџपर्त सवरू् थम पѠुलस स्टेशन,
सन ् 2001 में ўकस शहर में खोला गया? [1]
a) चेׂ ई b) बगंलुरू
c) हदैराबाद d) नई ўदթी

23) नील नदҰ को ўकस देश कҴ रҰढ़ कहा जाता था? [1]
a) मोरԿो b) Ѡमॐ
c) सडूान d) सऊदҰ अरब

24) मैं दҰवार पर मारने के Ѡलए एक गेंद फें कता हूँ और वह वापस
मरेे पास आ जाती ह।ै यह ўकसका उदाहरण ह?ै [1]
a) आѠंशक रूप में न्यटून के गित का ूथम Ѡनयम और न्यटून

के गित का ततृीय Ѡनयम
b) न्यटून का गित का ूथम Ѡनयम
c) न्यटून का गित का ўлतीय Ѡनयम
d) न्यटून का गित का ततृीय Ѡनयम

25) फतहेपरु सीकरҰ नामक नगर कҴ स्थापना ўकस मगुल बादशाह
ने कҴ? [1]
a) शाहजहाँ b) अकबर
c) जहागँीर d) हुमायूँ

26) Ѡन׋ में से कौन सा अितѝरЭ सवंधैाѠनक Ѡनकाय ह?ै [1]
a) चनुाव आयोग b) भाषा आयोग
c) џवа आयोग d) नीित आयोग

27) गरҰबी कҴ पहचान के Ѡलए ўकस सѠमित ने जीवन यापन कҴ
लागत को आधार के रूप में अपनाया? [1]
a) शाह सѠमित b) तेंदलुकर सѠमित
c) लकड़ावाला सѠमित d) वाई के अलघ सѠमित

28) कें िҰय पѠुलस ूѠशक्षण अकादमी कहाँ िस्थत ह?ै [1]
a) नागपरु b) भोपाल
c) नई ўदթी d) हदैराबाद

29) रदरफोडर् परमाणु मॉडल का वणर्न नहҰं करता ह।ै [1]

a) इलेक्शॉन कҴ उपिस्थित
b) परमाणु के आवशे
c) नाѠभक कҴ उपिस्थित
d) परमाणु के स्थाѠयत्व

30) कुछ पौधों के तनों से एक ѠचपѠचपा पदाथर् उत्पׂ होता है िजसका
उपयोग गोंद आसजंक बनाने में ўकया जाता ह।ै पौधों के Ѡलए
इस गोंद का Թा उपयोग ह?ै [1]
a) इसका औषधीय महत्व ह।ै
b) यह चयापचय का एक अपѠशс उत्पाद ह।ै
c) यह कҴट परागणकों को आकџषर्त करता ह।ै
d) यह जल के पѝरवहन में मदद करता ह।ै

31) भारत का रेўडयो खगोल џवज्ञान कें ि कहाँ िस्थत ह?ै [1]
a) िऽवने्िम b) शॉम्बे
c) थुबंा d) उधगमडंलम

32) भारतीय राуीय ध्वज में अशोक का चब Թा दशार्ता ह?ै [1]
a) शांित का चब b) धमर् के Ѡनयम का चब
c) समџृе का चब d) अѠधकार का चब

33) Ѡन׋ में से कौन - सा एक शहर वाला देश ह?ै [1]
a) अजӜटҰना b) बहरҰन
c) िसगंापरु d) कंबोўडया

34) एक लड़का एक लेंस का उपयोग करके एक दरूस्थ वस्तु का एक
स्पс ूितџबबं एक पदӃ पर फोकस करता ह।ै लेंस और पदӃ के
बीच कҴ दरूҰ लगभग के बराबर होगी। [1]
a) f

3 b) f
2c) 2f d) F

35) चौदहवीं शताब्दҰ में भारत में सोने और चांदҰ कҴ ѠनयѠमत मिुाओं
के स्थान पर सस्ती धातओंु कҴ सांकेितक मिुा का ूयोग ўकसने
ўकया? [1]
a) ўफरोज शाह तगुक b) महुम्मद џबन तगुलक
c) अलाउдीन िखलजी d) जलालुдीन िखलजी

36) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा अनचु्छेद भारतीय सџंवधान के धन
џवधयेक को पѝरभाџषत करता ह?ै [1]
a) अनचु्छेद 115 b) अनचु्छेद 110
c) अनचु्छेद 109 d) अनचु्छेद 113

37) भारतीय रुपये के ूतीक कҴ सकंल्पना और ўडजाइन ўकसके лारा
ўकया गया था? [1]
a) हѝर शंकर b) मनोज कुमार
c) डी उदय कुमार d) धीरज ितवारҰ

38) ूिसе कџव मѠलक मोहम्मद जायसी лारा रѠचत ’पйावत’ कҴ
देवनागरҰ Ѡलџप में Ѡलखी गई ूाचीनतम पोथी, उаर ूदेश के
ўकस समंहालय में सरुिक्षत ह?ै [1]

a) गरुुकुल कागँड़ी समंहालय
b) छऽसाल समंहालय
c) रानी महल समंहालय
d) लखनऊ समंहालय

Section B

39) वतर्मान काल के ўकतने भेद हैं? [1]
a) आठ b) सात
c) छह d) पाचँ

40) उѠचत џवलोम शब्द का चयन कҴिजए - लѠघमा [1]
a) मўहमा b) बड़प्पना
c) गरुु d) कमजोरҰ

41) ’सदवै’ शब्द में सѠंध है - [1]
a) वџृе सѠंध b) गणु सѠंध
c) दҰघर् सѠंध d) अयाўद सѠंध

42) अनके शब्दों के Ѡलए एक शब्द चѠुनए - िजसे ўकसी बात कҴ
आकांक्षा न हो [1]
a) उदासीन b) तटस्थ
c) Ѡनःस्पहृ d) Ѡन:स्वाथर्

43) इनमें से ’छाया’ शब्द का बहुवचन Թा होगा? [1]
a) इनमें से कोई नहҰं b) छायें
c) छाया d) छाओं

44) यह ताले कҴ चाबी ह।ै - रेखांўकत में कौन - सा कारक ह?ै [1]
a) सम्बन्ध कारक b) सम्ूदान कारक
c) कतार् कारक d) करण कारक

45) उѠचत पयार्यवाची शब्द चѠुनए - भट [1]
a) वीर b) भाट
c) कमजोर d) बैंगन

46) उѠचत उपसगर् शब्द का चयन कҴिजए - सत्कमर् [1]
a) सच ् b) सत्य
c) स d) सत ्

47) ’सोरठा’ के ूथम चरण में ўकतनी माऽाएँ होती हैं? [1]
a) 13 b) 10
c) 11 d) 15

48) ॄाчी Ѡलџप कҴ ўकस शलैҰ सदेेवनागरҰ Ѡलџप का џवकास हुआ
ह?ै [1]
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a) उаरҰ b) मध्य देशी
c) दिक्षणी d) पिоमी

49) समास का भेद चѠुनए - मोलतोल [1]
a) ўлगु b) лन्л
c) कमर्धारय d) बहुॄीўह

50) Ѡन׋Ѡलिखत मे कौन - सा կीѠलंग शब्द ह?ै
नमक, लौंग, भात, पनीर [1]
a) भात b) लौंग
c) नमक d) पनीर

51) ўहन्दҰ साўहत्य अकादमी से परृस्कृत रचना ’कल सनुना मझु’े
ўकसकҴ कृित ह?ै [1]
a) धѠूमल b) यशपाल
c) ौी लाल शԻु d) भीष्म साहनी

52) अपना रंग जमाना: [1]
a) शेखी बघारना b) ूभाџवत करना
c) ўकसी कҴ बात न सनुना d) उपके्षा करना

53) Ѡन׋Ѡलिखत ूн में, चार џवकल्पों में स,े उस सहҰ џवकल्प का
चयन करें जो ѠनदӃशानसुार वाԹ पѝरवतर्न वाला सहҰ џवकल्प
ह।ै
राधा स्कूटҰ चला रहҰ ह।ै (भाववाच्य) [1]
a) राधा स्कूटҰ चलाई।
b) राधा से स्कूटҰ चलती ह।ै
c) राधा से स्कूटҰ चलाई जाती ह।ै
d) स्कूटҰ राधा चलाई।

54) ऽुўटपणू र् वाԹ खडं का चयन कҴिजए:
पयार्वरण सधुार कҴ ѝरपोटर् में कहा गया है ўक / मशीनों के धएुं
से महानगरों के वायमुडंल में / हवा दџूषत हो रहҰ है / कोई ऽुўट
नहҰं [1]
a) कोई ऽुўट नहҰं
b) मशीनों के धएुं से महानगरों के वायमुडंल में
c) पयार्वरण सधुार कҴ ѝरपोटर् में कहा गया है ўक
d) हवा दџूषत हो रहҰ है

55) सहҰ अथर् वाला ’शब्द यगु्म’ नहҰं है - [1]
a) अѠल - अलҰ = मोर - सखी
b) आўद - आदҰ = आरम्भ - अभ्यस्त
c) जलज - जलद = कमल - समिु
d) अѠनल - अनल= हवा - आग

56) यкџप उसकҴ बўहन बीमार थी उसने कड़ी महेनत कҴ।
[1]
a) तथाџप b) ўकन्तु
c) ўफर भी d) तो भी

57) Ѡन׋Ѡलिखत ूн में, चार џवकल्पों में स,े उस सहҰ џवकल्प का
चयन करें, जो बताता है ўक -
ўबया भतूकाल से शरुू होकर अभी - अभी समाм हुई हो। [1]
a) अपणू र् भतूकाल b) पणू र् भतूकाल
c) आसׂ भतूकाल d) सामान्य भतूकाल

58) उѠचत џवलोम शब्द का चयन कҴिजए - लायक [1]
a) पसदं b) अलायक
c) नालायक d) बालायक

59) ’उгाटन’ का सѠंध џवच्छेद है - [1]
a) उत ् + घाटन b) उद ् + घाटन
c) उ + घाटन d) उत + घाटन

60) वाԹांश के Ѡलए उѠचत शब्द चѠुनए: - ўकसी से लगाव न रखने
वाला [1]
a) ѠनलӃप b) ѠनमӋहҰ
c) Ѡनтुर d) Ѡनदर्य

61) ўकस शब्द का ूयोग सदा बहुवचन में होता ह?ै
लड़का, घोड़ा, ूाण, वधू [1]

a) वधू b) लड़का
c) ूाण d) घोड़ा

62) ’परसगर्’ के सहायक शब्द हैं जो? [1]
a) शब्दों के बीच सबंधं स्थाџपत करते है
b) जो शब्दों के ूारंभ में आते हैं
c) जो शब्दों के मध्य में आते हैं
d) जो џवसगर् से Ѡमलते - जलुते हैं

63) उѠचत पयार्यवाची शब्द चѠुनए - पारेषण [1]
a) भेजना b) उपिेक्षत
c) छोड़ना d) त्यागना

64) उѠचत उपसगर् शब्द का चयन कҴिजए - Ѡनकम्मा [1]
a) Ѡनस ् b) Ѡन
c) Ѡनर ् d) सभी џवकल्प सहҰ हैं

65) इनमें से अеर्सम मािऽक जाित का छन्द कौन - सा ह?ै [1]
a) रोला b) कुण्डѠलया
c) चौपाई d) दोहा

66) भाषा िजसे џवр में सवार्Ѡधक लोग अपनी मातभृाषा समझकर
बोलते हैं - [1]
a) ўहन्दҰ b) अरबी
c) अमंजेी d) चीनी

67) समास का भेद चѠुनए - अच्छाबरुा [1]
a) बहुॄीўह b) कमर्धारय
c) лन्л d) ўлगु

68) Ѡन׋Ѡलिखत ूн में, चार џवकल्प ўदये गये हैं, िजनमें से उस
џवकल्प का चयन करें, जो ўदए गए शब्द का सहҰ կीѠलंग शब्द
ह।ै
तपस्वी [1]
a) तपस्वीѠन b) तपिस्वनी
c) तपस्वी d) तपस्वीन

69) इनमें से कौन - सी बोलҰ ’पिоमी ўहदंҰ’ कҴ बोलҰ ह?ै [1]
a) ये सभी b) कौरवी
c) ॄजभाषा d) कׂौजी

70) चार चादँ लगना: [1]
a) असभंव कायर् होना
b) सखुमय जीवन џबताना
c) बहुत शोभा होना
d) सभंावना से अѠधक आमदनी होना

71) Ѡन׋Ѡलिखत ूн में, चार џवकल्पों में स,े उस सहҰ џवकल्प का
चयन करें, जो ѠनदӃशानसुार वाԹ पѝरवतर्न वाला सहҰ џवकल्प
ह।ै
आप इस ўकताब को पढ़े हैं? (कमर्वाच्य) [1]
a) आपने यह ўकताब पढ़Ұ
b) यह ўकताब आपके лारा पढ़Ұ गई
c) Թा आपने इस ўकताब को पढ़ा
d) इस ўकताब को आप के лारा पढ़ा गया है

72) ऽुўटपणू र् वाԹ खडं का चयन कҴिजए:
मैंने अपने Ѡमऽ के / नाम Իकर् को / एक पऽ Ѡलखवाया / कोई
ऽुўट नहҰं [1]
a) नाम Իकर् को b) कोई ऽुўट नहҰं
c) एक पऽ Ѡलखवाया d) मैंने अपने Ѡमऽ के

73) ’Ѡचर - चीर’ के अथर् के सहҰ џवकल्प का चयन कҴिजए - [1]
a) पड़े - वկ b) लंबा - ूाचीन
c) वկ - परुाना d) परुाना - वկ

74) समंाम में हजारों देशभЭों ने अपने ूाणों कҴ बѠल दҰ। [1]
a) स्वतन्Ֆ b) स्वानՖ
c) स्वातन्Ֆ d) स्वातաय

75) ’व्याकरण’ में काल का Թा अथर् ह?ै [1]
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a) अतं b) मतृ्यु
c) पीड़ा d) समय

Section C
76) एक 8 भजुाओं वाले बहुभजु के आतंѝरक कोण1 : 3 : 4 : 6 : 7 :

11 : 13 : 15 के अनपुात में हैं। इस बहुभजु में सबसे बड़े आतंѝरक
कोण का माप ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 300◦ b) 234◦

c) 270◦ d) 288◦

77) यўद√x÷
√
169 = 0.05 , तो x का मान ह:ै [1]

a) 0.4225 b) 0.4234
c) 0.4223 d) 0.4115

78) दो सखं्याओं का लघаुम समापवत्यर् 156 है और उनका म.स.प.
12 ह।ै ўदया गया है ўक एक सखं्या 12 ह,ै तो दसूरҰ सखं्या ज्ञात
कҴिजए। [1]
a) 12 b) 132
c) 156 d) 13

79) आरुशी को ўकसी सखं्या में 2.4 से गणुा करना था, लेўकन इसके
बजाय उसने इसमें 4.2 से गणुा ўकया। यўद उसे ूाм गणुनफल
65.1 था, तो उसे सहҰ गणुनफल के रूप में Թा ूाм होना चाўहए
था? [1]
a) 113.93 b) 46.88
c) 37.20 d) 36.50

80) एक परҰक्षा में एक छाऽ न8े5% अकं ूाм ўकये । चार џवषयों
में उसके अकं बमशः 79, 81, 88 और 94 थ।े पाचँवें џवषय में
अिजर्त उसके अकं ज्ञात करें। [1]
a) 83 b) 86
c) 85 d) 84

81) एक मўहला ने वजन कम करने के Ѡलए छः महҰने के एक ूोमाम
में भाग Ѡलया ह।ै ूोमाम शरुू करने से पहले उसका वजन 100
ўकमा. था। रेखा आरेख ूत्येक महҰने के अन्त में ўकमा. में
उसके वजन को ўदखाता ह।ै џपछले महҰने कҴ तलुना में ўकतने
महҰनों में उसका वजन कम होने कҴ बजाय बढ़ा ह?ै

[1]
a) 2 b) 1
c) 4 d) 3

82) 5 खरҰदें 3 मफु्त पाएं कҴ योजना में छूट ूितशत Թा ह?ै [1]
a) 37.5% b) 60%
c) 39.25% d) 36.5%

83) 150 वस्तओंु का माध्य 45 पाया गया। यўद गणना के समय दो
मदों को गलत तरҰके से 38 और 46 के बजाय 83 और 76 के
रूप में Ѡलया गया, तो सहҰ माध्य ह।ै [1]
a) 44.5 b) 43
c) 44 d) 43.5

84) A ўदए गए दो स्टेशनों के बीच 16 ўदनों में रेलवे शैक џबछा
सकता है और B उसी काम को 12 ўदनों में कर सकता ह।ै C
कҴ सहायता से उन्होंने 4 ўदनों में कायर् परूा ўकया। इसे ध्यान में
रखते हुए, C अकेले इस कायर् को ўकतने ўदनों में कर सकता है
[1]
a) 5

48 ўदन b) 48
5 ўदन

c) 16
5 ўदन d) 48 ўदन

85) एक उपहार बॉक्स में 10 अगंўूठयां होती हैं। पहलҰ 4 अगंўूठयों का
औसत वजन 39 gm है और शेष 6 अगंўूठयों का औसत वजन 40
gm ह।ै कुल अगंўूठयों का औसत वजन (gm में) ज्ञात कҴिजए।
[1]
a) 39.6 b) 39.2
c) 39.4 d) 39.8

86) 3 अकंों वालҰ उन सभी सखं्याओं का योग ज्ञात कҴिजए, िजन्हें 7
से џवभािजत करने पर 5 शेषफल बचता ह।ै [1]
a) 45962 b) 71079
c) 36950 d) 70976

87) पानी और स्Լाश के दो Ѡमौण ह।ै पहले Ѡमौण में पानी - स्Լाश
का अनपुात5 : 1 ह।ै और दसूरे में 3 : 1 का अनपुात ह।ै इन्हें
3 : 2 के अनपुात में ѠमѠौत ўकया जाता ह।ै अिंतम Ѡमौण में पानी
: स्Լाश का अनपुात ўकतना ह?ै [1]
a) 4 : 1 b) 5 : 3
c) 6 : 1 d) 10 : 9

88) एक कार џबन्दXु को शाम 3 : 00 बजे छोड़ती है और џबन्दु Y
पर शाम 5 बजे पहुचँती ह।ै दसूरҰ कार џबन्दु Y को दोपहर
3 : 30 बजे छोड़ती है और џबन्दु X पर शाम 6 : 00 बजे पहुचँती
ह।ै वे एक - दसूरे को ўकस समय पार करेंगी? [1]
a) शाम 4 : 00 बजे b) शाम3 : 50 बजे
c) शाम 4 : 32 बजे d) शाम4 : 20 बजे

89) दो सखं्याए2ँ : 3 के अनपुात में हैं ; यўद छोटҰ सखं्या के 20%
में 20 जोड़ ўदया जाता ह,ै तो यह बड़ी सखं्या के 10% से 25
अѠधक के बराबर होगा। तो, छोटҰ सखं्या Թा होगी? [1]
a) 100 b) 160
c) 200 d) 180

90) मान लेंA = {x : x ∈ R, x > 4} और B = {x ∈ R : x < 5}
तो A ∩B ह।ै [1]
a) (6, 8) b) (3, 6)
c) (4, 5) d) (8, 9)

91) एक स्टҰमर धारा के अनकूुल जाता है और दो बदंरगाहों के बीच
कҴ दरूҰ को 6 घटें में तय करता ह।ै यह समान दरूҰ धारा के
ूितकूल 8 घटें में तय करता ह।ै यўद धारा कҴ गित 3 ўकमी/घटंा
ह,ै तो शांत जल में स्टҰमर कҴ गित ह:ै [1]
a) 21 km/h b) 21.5 km/h
c) 10.375 km/h d) 10 km/h

92) एक िऽभजु का क्षेऽफल81 cm2 है और इसका आधार सगंत
ऊंचाई का दोगनुा ह।ै िऽभजु कҴ यह ऊँचाई (cm में) ह:ै [1]
a) 18 b) 9
c) 10 d) 81

93) तीन पाइपA,B और C एक टंकҴ को बमशः 5 घटें, 8 घटें और
12 घटें में भर सकते हैं। यўद सभी पाइप एक साथ खोले जाते
ह,ै तो टंकҴ को भरने में ўकतना समय लगगेा? [1]
a) 5 22

49 घटंा b) 4 22
49 घटंा

c) 2 22
49 घटंा d) 3 22

49 घटंा
94) यўद समीकरण6x − 5y + 11 = 0 और 15x + ky − 9 = 0 का

कोई हल न हो तो k का मान ўकतना ह?ै [1]
a) - 12.5 b) 18
c) - 18 d) 12.5

95) अगर पहले साल के Ѡलए2% , दसूरे साल के Ѡलए 3% और
तीसरे साल के Ѡलए 4% ब्याज दर है तो 3 साल में ўकतनी राѠश
5,000 रुपये हो जायेगी? [1]

a) 5000
1.09b) 5000
1.24c) 5000

d) 5000
1.2×1.3×1.4

96) दो चचरेे भाइयों कҴ वतर्मान आयु का योग 46 वषर् ह।ै आठ साल
पहले, बड़े कҴ आय,ु छोटे कҴ आयु से दोगनुी थी। बड़े चवरेे भाई
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कҴ वतर्मान आयु Թा है [1]
a) 30 वषर् b) 28 वषर्
c) 26 वषर् d) 22 वषर्

97) ўकसी राѠश पर12.5% कҴ दर से 2 वषर् का साधारण ब्याज ज्ञात
कҴिजए, यўद समान राѠश का समान दर पर समान अवѠध का
चबवџृе ब्याज, |510 ह?ै [1]
a) |480 b) |500
c) |420 d) |408

98) यўद दो वаृों कҴ िऽज्याएँ 4.5 cm और 3.5 cm हैं, और अनुू स्थ
उभयѠनт स्पशरखा कҴ लंबाई 6 cm ह,ै तो दोनों कें िों के बीच
कҴ दरूҰ ўकतनी होगी? [1]
a) 9 cm b) 8 cm
c) 10 cm d) 12 cm

99) तीन व्यџЭA,B और C बमशः 7 : 8 : 4 के अनपुात में Ѡनवशे
करके एक साझदेारҰ में ूवशे करते हैं। एक वषर् बाद A, |5800
अѠधक Ѡनवशे करता है और B, |4600 Ѡनकालता ह।ै अब Ѡनवशे
का अनपुात 8 : 5 : 6 हो जाता ह।ै A ने आरंभ में लगभग ўकतना
Ѡनवशे ўकया था? (|में) [1]
a) 13882.75 b) 12882.75
c) 14882.75 d) 15882.75

100) 248 और 868 का LCM 1736 ह।ै HCF Թा ह?ै [1]
a) 1736 b) 124
c) 248 d) 868

101) यўद कोई सखं्या 4 से џवभाज्य ह,ै तो उसके बारे में Ѡन׋Ѡलिखत
में से कौन सा कथन सत्य होगा? [1]

a) इसके अिंतम दो अकंों से बनी सखं्या 4 से џवभाज्य होगी।
b) सखं्या 2 और 6 से џवभाज्य होगी।
c) सखं्या में इकाई के स्थान पर 0 होगा।
d) सखं्या के अकंों का योग, 4 से џवभाज्य होगा।

102) एक परҰक्षा में,35% छाऽ एक џवषय में अनаुीणर् हुए और 42%
दसूरे џवषय में अनаुीणर् हुए। इनमें से 30% दोनों џवषयों में
अनаुीणर् हुए। यўद џवкािथर्यों कҴ कुल सखं्या 2500 है तो केवल
एक џवषय में ўकतने џवкाथӅ अनаुीणर् हुए? [1]
a) 750 b) 1050
c) 425 d) 1750

103) Ѡन׋Ѡलिखत माफ अपने कायर्स्थल तक पहुचँने के Ѡलए पѝरवहन
के џवѠभऽ साधनों का उपयोग करने वाले कमर्चाѝरयों कҴ सखं्या
को दशार्ता ह।ै

पदैल चलकर काम पर जाने वाले कमर्चाѝरयों कҴ सखं्या, बस से
याऽा करने वाले कमर्चाѝरयों कҴ सखं्या से लगभग ўकतने ूितशत
अѠधक ह?ै [1]
a) 18% b) 45%
c) 57% d) 35%

104) एक वस्तु को अўंकत मलू्य के90% पर बचेने पर 7% कҴ हाѠन
होती ह।ै यўद वस्तु को अўंकत मलू्य पर बचेा जाता ह,ै तो ूितशत
लाभ ўकतना होगा? [1]
a) 3.43% b) 3.33%
c) 3.5% d) 3.15%

105) 10 और 22 के बीच कҴ सभी अभाज्य सखं्याओं का माध्य Թा
होगा? [1]
a) 13 b) 14
c) 16 d) 15

106) नरेंि एक कायर् को 10 ўदनों में समाм करता ह।ै अѠमत उसी

कायर् को 12 ўदनों में परूा करता ह।ै उन दोनों को एक साथ कायर्
करते हुए कायर् को परूा करने में ўकतने ўदन लगेंग?े [1]
a) 5 6

11 b) 5 5
11c) 6 5

11 d) 6 6
11

107) तीन सखं्याओं का औसत 6 ह।ै यўद पहलҰ दो सखं्याओं का औसत
5 हो और अिंतम दो का औसत 8 ह।ै तो तीनो सखंाएं Թा हैं?
[1]
a) 2, 6, 10 b) 2, 8, 8
c) 2, 7, 9 d) 3, 7, 8

108) उस समान्तर ौढ़ेҰ के ूथम 14 पदों का योगफल Թा ह,ै िजसका
11 वाँ और 7 वाँ पद बमशः 18.25 और 14.25 ह?ै [1]
a) 170.6 b) 180.6
c) 169.5 d) 206.5

109) दो उत्पादोंA और B के स्टॉक में, आरंभ में कुल स्टॉक का
80% भाग उत्पाद A था। यўद स्टॉक से 20 kg उत्पाद A और
8 kg उत्पाद B Ѡनकाला जाता ह,ै तो स्टॉक में उत्पाद A और
उत्पाद B का अनपुात बदल कर 9 : 2 हो जाता ह।ै आरंभ में
कुल स्टॉक (kg में) ўकतना था? [1]
a) 220 kg b) 160 kg
c) 150 kg d) 165 kg

110) एक व्यџЭ एक समबाहु िऽभजुाकार क्षेऽ के ўकनारे के साथ 12
ўकमी/घटंा, 24 ўकमी/घटंा और 20 ўकमी/घटंा कҴ गित से याऽा
करता ह।ै उसकҴ औसत गित ज्ञात कҴिजये। [1]
a) 14.33 ўकमी/घटंा b) 15.33 ўकमी/घटंा
c) 13.33 ўकमी/घटंा d) 12.33 ўकमी/घटंा

111) दो सखं्याएaँ और b इस ूकार हैं ўक a : 24 :: 24 : b , और
a : b :: b : 192 ह।ै (a+ b) का मान ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 48 b) 60
c) 54 d) 72

112) यўदU = {1, 2, ....100},  A = {5, 7, 9, 22, 55} और B =
{7, 22, 50, 55, 68} तो (A ∪ B)′ और (A ∩ B)′ में बमशः
अवयवों कҴ सखं्या ह।ै [1]
a) 97 और 97 b) 93 और 97
c) 93 और 93 d) 97 और 93

113) एक व्यџЭ शांत जल में 11 ўकमी/घटंा कҴ गित से नाव चला
सकता ह।ै धारा कҴ गित 5

6 मी/से ह।ै धारा के ूितकूल 36 ўकमी
कҴ दरूҰ तय करने में उसे ўकतना समय लगगेा? [1]
a) 4 घटें 15 Ѡमनट b) 4 घटें 20 Ѡमनट
c) 4 घटें 36 Ѡमनट d) 4 घटें 30 Ѡमनट

114) एक Ѡनिоत कोड भाषा में, COLOR को 51714172320 Ѡलखा
जाता ह।ै उस कोड में कौन सा शब्द 61714141720 Ѡलखा
जाएगा? [1]
a) TALLER b) OSCOR
c) TUTOR d) DOLLOR

115) एक पѠुलस अѠधकारҰ के रूप में आपके क्षेऽ में शांित व्यवस्था बनी
रह,े इसके Ѡलए Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकसकҴ ूासѠंगकता सवार्Ѡधक
कम रहगेी? [1]
a) कаर्व्यपरायणता
b) काननू के ूित सम्मान
c) व्यџЭगत आकांक्षा
d) जनўहत कҴ भावना

116) छह Ѡमऽ - मानसी, मनीष, ौयेा, पकंज, शगनु और साक्षी -
कें ि कҴ ओर मखु करके एक वаृाकार मजे के चारों ओर बठेै हैं।
मानसी, मनीष के ठұक बायें ह।ै साक्षी, शगनु और ौयेा के बीच
में ह।ै मनीष और शगनु के मध्य केवल दो व्यџЭ बठेै हैं। मनीष
के ठұक दायें कौन ह?ै [1]
a) शगनु b) साक्षी
c) पकंज d) ौयेा

117) राуीय धाѠमर्क और भाषाई अल्पसखं्यक आयोग ने अपनी ѝरपोटर्
ўकस वषर् में ूस्ततु कҴ? [1]
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a) 2003 b) 2005
c) 2007 d) 2001

118) I, L, O, R, ? [1]
a) W b) X
c) V d) U

119) ўकसी भौगोѠलक क्षेऽ को अनसुѠूचत क्षेऽ घोџषत करने के Ѡलए
Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सवंधैाѠनक रूप से अѠधकृत ह?ै [1]
a) मखु्यमऽंी b) राज्यपाल
c) ूधानमऽंी d) राуपित

120) ўदए गए कथन पर џवचार करें और तय करें ўक ўदए गए अनमुानों
में से कौन सा/से कथन में Ѡनўहत ह/ैहैं।
कथन:
अस्पताल के आपातकालҰन वाडर् के पास एक साइन बोडर् - कमरे
को रोगाणु मЭु रखने के Ѡलए कृपया वाडर् से बाहर Ѡनकलते समय
आपातकालҰन वाडर् के दरवाजे बदं रखें।
धारणाए:ं

i. इमरजेंसी वाडर् के दरवाजे खलेु रखने से कҴटाणु अदंर ूवशे
करेंग।े

ii. लोगों के इस नोўटस पर ध्यान देने कҴ सभंावना ह।ै
[1]
a) केवल धारणा II Ѡनўहत ह।ै
b) या तो धारणा I या II Ѡनўहत ह।ै
c) केवल धारणा I Ѡनўहत ह।ै
d) दोनों धारणाएं I और II Ѡनўहत हैं।

121) डकैती, वध, लूट, џवषपान आўद के मामले रिजस्टर के ूारूप
सखं्या में होने चाўहए। [1]
a) 135 b) 136
c) 138 d) 137

122) 4 ? 14 19 24 [1]
a) 9 b) 7
c) 8 d) 10

123) एक पѠुलस अѠधकारҰ के रूप में अनकूुलन कҴ क्षमता अपѝरहायर्
होती ह,ै इसका कारण है - [1]
a) ये सभी b) सावर्जѠनक सवेा
c) असीѠमत शџЭयाँ d) व्यџЭगत आकांक्षा

124) ўदया गया समस्या Ѡचऽ (Problem Figure) नीचे के उаर Ѡचऽों
(Answer Figures) में से ўकसी एक में सिׂўहत ह।ै उस उаर
Ѡचऽ (Answer Figure) कҴ पहचान करें।

[1]
a) D b) C
c) A d) B

125) वणेु पणू र् रूप से बीगन - वह व्यџЭ जो पशु उत्पादों के उपयोग
में परहजे करता ह,ै џवशेषतः आहार में पशु उत्पादों के उपयोग
से परहजे करने कҴ आदत। उसने सजूी से शादҰ कҴ जो मासँ
और Ѡचकन कҴ शौकҴन ह।ै Ѡन׋Ѡलिखत में से कौनसा कथन इस
बात कҴ पџुс करता है ўक खाк वरҰयताओं कҴ џवѠभׂताओं के
कारण उनके सबंधं ूभाџवत होने कҴ सभंावना नहҰं ह?ै [1]
a) वणेु ने आमह ўकया ўक अगर वह उसके साथ रहना चाहती

थी तो सजूी को मासँ और Ѡचकन खाना छोड़ देना चाўहए
b) वणेु ने सजूी лारा पकाया गया कुछ भी खाने से इनकार

कर ўदया और अपना खना स्वयं पकाना पसदं ўकया
c) सजूी अक्सर अपने बՃों को मासँ और Ѡचकन नहҰं िखलाने

के कारण बहस करती थी
d) सजूी ने कभी भी घर पर मासँ या Ѡचकन नहҰं पकाया और

वणेु ने जोर नहҰं ўदया ўक वह मासँ खाना बदं कर दे

126) यўद ’+’ का अथर् भाग ह,ै ’ - ’ का अथर् है गणुा, ’× ’ का अथर्
है जोड़ना, और ’+’ का अथर् घटाना ह,ै तो Ѡन׋Ѡलिखत व्यंजक
का मान Թा होगा?
7 ×  4 + 2 - 3 [1]
a) 13 b) 20
c) 25 d) 27

127) यह पाया गया है ўक मशेो शेनों में नऽेहҰन याऽी अक्सर अपने
स्टॉप पर उतरने से चकू जाते हैं और दोबारा अपने मागर् में वापस
आने के Ѡलए बड़ी असџुवधायों का सामना करते हैं। सम्बिन्धत
अѠधकाѝरयों лारा ऐसी समस्याओं को Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस
तरҰके से हल ўकया जा सकता ह?ै [1]
a) शेन में नऽेहҰन यािऽयों कҴ सџुवधा के Ѡलए ’अगला स्टॉप’

कҴ ौव्य घोषणाएँ उपलब्ध कराए।ँ
b) अѠधकाѝरयों лारा सभी नऽेहҰन यािऽयों को एस्कॉट्सर् के

साथ џवशेष शेनें उपलब्ध करवाना चाўहए।
c) यािऽयों के लाभ के Ѡलए स्टेशनों पर ’अगला स्टॉप’ कҴ

ौव्य घोषणाएँ उपलब्ध कराए।ँ
d) अѠधकाѝरयों को तरुन्त नऽेहҰन यािऽयों को स्वतա रूप से

शेनों का उपयोग करने से रोकना चाўहए।
128) उस पद कҴ पहचान करें जो बाकҴ से अलग ह।ै

D8L, C6J, A2C, B4F [1]
a) D8L b) A2C
c) C6J d) B4F

129) Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकसने ”धमर् लोगों कҴ अफҴम ह”ै ूिसе उџЭ
दҰ थी? [1]
a) जवाहर लाल नहेरू b) एमाइल दखुӅम
c) कालर् माक्सर् d) मकै्स वबेर

130) Ѡन׋Ѡलिखत जानकारҰ का ध्यानपवूर्क अध्ययन कर नीचे ўदए गए
ूнों के उаर दҰिजए -
पѝरणाम : रुग्ण सगंठन के अѠधकांश कमर्चारҰ स्विैच्छक Ѡनवџृа
योजना का џवकल्प लेकर, योजना के आरंभ से एक पखवाड़े के
भीतर अपने सभी Ѡनवџृа लाभ सўहत सगंठन छोड़ गए। उपयुर्Э
पѝरणाम का सभंव कारण Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन - सा हो सकता
ह?ै [1]
a) राज्य में कंपनी बहुत - सी जमीन कҴ माѠलक है िजससे

उसके माѠलकों को बहुत सारҰ राѠश Ѡमलेगी।
b) कंपनी џपछले पाचँ वषर् से भारҰ घाटे में चल रहҰ है और

समय पर अपने कमर्चाѝरयों को वतेन नहҰं दे पा रहҰ ह।ै
c) गरै काननूी गितџवѠधयों से कंपनी के ूबधंन से भारҰ Ѡनजी

लाभ पाया ह।ै
d) इनमें से कोई नहҰं।
e) कंपनी का एक ूितस्पधӅ џपछले वषर् ўदवाѠलया हो गया।

131) मोहन एक अतंमुर्खी व्यџЭ ह।ै कायर्स्थल पर उसके बहुत कम
दोस्त हैं। वह काम और घर में अपनी ўदनचयार् में ўकसी भी
तरह के बदलाव से नफरत करता ह।ै वह џपछले छः सालों से
उस काम को एक हҰ तरҰके से कर रहा ह।ै उसका नया मनैजेर
परूҰ टҰम को पनुगर्ўठत करना चाहता ह।ै इससे पहले ўक मोहन
अपनी नई भѠूमका में आए, उसे कुछ ऑनलाइन पाՏबम परेू
करने होंग।े मोहन के व्यџЭत्व को जानने के बाद Ѡन׋Ѡलिखत में
से कौन - सा कायर् उसके лारा करने कҴ सभंावना ह?ै [1]
a) मोहन अपने कायर् स्थल पर कम - से - कम कुछ दोस्तो

को इकԭा करने का ूयास करेगा।
b) मोहन आवխक ऑनलाइन पाठयबमों को स्वचे्छापवू र्क परूा

करेगा।
c) मोहन лारा अपनी वतर्मान भѠूमका में ўकसी भी तरह के

बदलाव का џवरोध करने कҴ सभंावना ह।ै
d) मोहन лारा अपने काम में उत्साह के साथ अपने काम में

लग जाने कҴ सभंावना ह।ै
132) उस џवकल्प का चयन करें िजसमे ўदया गया Ѡनष्कषर् नीचे ўदए

गए कथनों से नहҰं Ѡनकाला जा सकता ह।ै
कथन 1: सभी सांप џपՇा हैं।
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कथन 2 : कुछ џपՇा चाय हैं।
कथन 3: कुछ सांप चाय हैं। [1]
a) कुछ चाय џपՇा और सांप दोनों हैं।
b) कुछ चाय सांप नहҰं हैं लेўकन वे џपՇा हैं।
c) कुछ џपՇा न तो चाय हैं और न हҰ सांप हैं।
d) सभी џपՇा या तो चाय या सांप हैं।

133) ूथम सचूना ѝरपोटर् को ўकस भाषा में दजर् ўकया जाता ह?ै [1]
a) उदूर् में
b) अमंजेी में
c) ўहन्दҰ में
d) उस व्यџЭ कҴ भाषा और शलैҰ में जो ूथम सचूना ѝरपोटर्

दजर् करवाने वाला है
134) ўदए गए џवकल्पों में से उस आकृित का चयन करें िजसे ूнवाचक

Ѡचц (?) के साथ ѝरЭ ֩ॉक में रखने पर पटैनर् परूा हो जाएगा।

[1]

a)

b)

c)

d)
135) एक ўदन सबुह जगने पर आप छाती में ददर् महससू करते हैं।

आप Թा करेंग?े [1]
a) इस बारे में ўकसी से बात करेंगे जो आपकҴ Ѡचतंा दरू कर

सकता हो।
b) कुछ ўदनों तक देखेंगे और तब Ѡनоय करेंग।े
c) आवխक परҰक्षणों के Ѡलए जाएगं।े
d) डॉक्टर से Ѡमलने का Ѡनоय करेंग।े

136) ўदए गए कथन को सच मान कर चलें और यह तय करें ўक कौनसा
Ѡनष्कषर् कथन में दҰ जानकारҰ का तकर् सगंत रूप से अनसुरण
करता ह।ै
कथन:
हालाўक वतर्मान समय में आधѠुनक Ѡचўकत्सा सџुवधाएं उपलब्ध
हैं, ўफर भी भारत में बाल मतृ्यु दर अѠधक ह।ै
Ѡनष्कषर्:

i. Ѡचўकत्सा वजै्ञाѠनकों को िजदंѠगयां बचाने के Ѡलए अपना
काम छोड़ने और डॉक्टरों के रूप में कायर् करने के Ѡलए
कहा जाना चाўहए।

ii. बाल मतृ्यु दर कम करने के Ѡलए सरकार को ूयास करने
चाўहए।

[1]
a) केवल Ѡनष्कषर् 1 अनसुरण करता ह।ै
b) 1 और 2 दोनों अनसुरण करते हैं।
c) 1 और 2 दोनों अनसुरण नहҰं करते हैं।
d) केवल Ѡनष्कषर् 2 अनसुरण करता ह।ै

137) धाѠमर्क रूप से सवंदेनशील एक मामले में उՃतम न्यायालय
का एक महत्वपणू र् Ѡनणर्य आने वाला ह।ै आप धाѠमर्क रूप से
सवंदेनशील इलाके में पѠुलस अѠधकारҰ के रूप में तनैात हैं। ऐसे
में आपकҴ सवӋपѝर Ѡचतंा Թा होनी चाўहए? [1]
a) उՃतम न्यायालय का फैसला उसी धाѠमर्क समदुाय पक्ष में

आए िजससे आप स्वयं सबंѠंधत हों।

b) आपका परूा फोकस इस बात पर है ўक उՃतम न्यायालय
का फैसला कुछ भी आए, आपके इलाके में काननू -
व्यवस्था џबगड़नी नहҰं चाўहए।

c) उՃतम न्यायालय के फैसले से आपको कोई मतलब नहҰं
ह।ै फैसला चाहे जो आए आपको परवाह नहҰं।

d) उՃतम न्यायालय का फैसला आने तक आप कुछ नहҰं कर
सकत।े उՃतम न्यायालय का फैसला आने के बाद हҰ आप
इस मдुे पर कुछ सोचेंगे और करेंग।े

138) G उаर कҴ ओर 20 ўकमी. चलता ह।ै वह बायीं ओर मड़ुता है
और 40 ўकमी. चलता ह।ै वह पनुः बायीं ओर मड़ुता है और 20
ўकमी. चलता है अन्त में वह बायीं ओर मड़ुने के बाद 20 ўकमी.
चलता ह।ै वह अपनी ूारिम्भक िस्थित से ўकतनी दरू ह?ै [1]
a) 50 ўकमी b) 30 ўकमी
c) 60 ўकमी d) 20 ўकमीं

139) जनўहत याѠचका (पी.आई.एल) मामले पर न्यायाधीश Ѡनणर्य के
सम्बन्ध में Ѡन׋ में से कौनसा/से सा ह/ैहैं?

i. एक जनўहत याѠचका के पѝरणामस्वरूप, अदालत ने घोџषत
ўकया ўक रिस्सयों से हथकड़ी लगाना और बाधँना अमानवीय
है और मानव अѠधकारों का पणू र् उթंघन ह।ै

ii. जनўहत याѠचका के पѝरणामस्वरूप, अदालत ने फैसला
सनुाया ўक ўकसी भी मामले में (असाधारण मामलों को
छोड़कर), एक बՃे को जले नहҰं भेजा जा सकता ह।ै

[1]
a) (a) और (b) दोनों b) न तो (a) और न हҰ (b)
c) केवल (a) d) केवल (b)

140) ACE 9, BDF 12, GIK 27, HJL 30, ?, NPR 48, SUW 63
[1]
a) OPQ 48 b) NOP 42
c) MOQ 45 d) MNO 42

141) पѠुलस лारा Ѡनभाए गए कतर्व्यों में से Ѡन׋Ѡलिखत में से इस को
छोड़कर, अन्य सभी कम तनावपणू र् ह:ै [1]
a) सड़क के झगड़ों पर ूितўबया
b) घरेलू ўहसंा दजर् करना
c) मतृ्यु के सदेंश देना
d) दҰघर्काѠलक सगंठनात्मक दबाव

142) ўदए गए कथन पर џवचार करें और तय करें ўक दҰ गई अनमुानों
में से कौन - सी/से कथन में अन्तѠनर्ўहत ह।ै
कथन:
ईमानदारҰ हҰ सवӋаम नीित ह।ै
अनमुान:

i. ईमानदार लोग नीित बनाते हैं।
ii. हर नीित में ईमानदारҰ होनी हҰ चाўहए।

[1]
a) अनमुान (I) और (II) दोनों हҰ Ѡनўहत हैं।
b) केवल अनमुान (I) Ѡनўहत ह।ै
c) न तो अनमुान (I) और न (II) Ѡनўहत ह।ै
d) केवल अनमुान (II) Ѡनўहत ह।ै

143) राजनीितक ўहसंा को Ѡनयंिऽत करने में भारत में Ѡन׋Ѡलिखत में
से कौन - सी एजेंसी शाѠमल नहҰं ह?ै [1]
a) कें िҰय आरिक्षत पѠुलस बल
b) सेंशल ब्यरूो ऑफ इंटेलҰजेंस
c) कें िҰय џवрџवкालय
d) भारतीय पѠुलस सवेा

144) वणे आरेख का चयन कҴिजये जो शब्दों, अक्षरों और वाԹों के
बीच सबंधं का सबसे अच्छा ूितѠनѠधत्व करता ह?ै

i.
ii.

iii.
iv.
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[1]
a) A b) B
c) D d) C

145) Ѡलंग सवंदेनशीलता -
आप रात कҴ ՐटूҰ पर हैं और रास्ते में आप दो मўहलाओं को
देखते हैं जो दसूरा शो देखकर लौट रहҰ हैं। आप - [1]
a) उन्हें अनदेखा कर देंग।े
b) उनकҴ आवխकता पर उन्हें मदद देंग।े
c) उन पर Ѡचթाएग।े
d) अपनी टाचर् उन्हें देकर उन्हें घर पहुचँाएगं।े

146) यўदA × B का अथर् है A,B के दिक्षण में ह,ै A + B का अथर्
है A,B के उаर में ह,ै A%B का अथर् है A,B के पवू र् में ह,ै
A− B का अथर् है A,B के पिоम में ह,ै तो P%Q+ R − S
में, Q के सबंधं में S ўकस ўदशा में ह?ै [1]
a) उаर - पिоम b) उаर - पवू र्
c) दिक्षण - पिоम d) दिक्षण - पवू र्

147) पѠुलस बल के अराजपिऽत अѠधकारҰ कौन हैं? [1]
a) उपѠनरҰक्षक b) ѠनरҰक्षक
c) कांस्टेџबल d) सभी џवकल्प सहҰ है

148) एक शाम, राम और խाम आमने - सामने खड़े होकर बात कर

रहे थ।े यўद խाम कҴ परछाई राम के ठұक दाई ओर पड़ रहҰ
थी, तो խाम का मखु ўकस ўदशा में था?
(सभी मोड़ केवल 90 ўडमी वाले मोड़ हैं) [1]
a) पवू र् b) पिоम
c) दिक्षण d) उаर

149) आकाश, भरत, चन्दू और दामोदर एक साथ काम कर रहे हैं।
आकाश, अगर समझता है ўक वह इसे परूा नहҰं कर सकता ह,ै
तो नई ूितबеता के Ѡलए नहҰं कहने में सकंोच नहҰं करता। भरत
सभी कामों को स्वीकार कर लेता ह।ै लेўकन उनमें से अѠधकांश
को परूा करने में џवफल रहता ह।ै चन्दू कभी भी ऐसे नए काम
को स्वीकार नहҰं करता िजसे सीखने कҴ आवխकता है Թोंўक
वह बदलाव से डरता ह।ै दामोदर पर काम का बहुत भार है और
हमशेा तनाव में रहता ह,ै Թोंўक वह अपने माѠलक лारा ўदए
गए काम को अस्वीकार करने से बहुत डरता ह।ै चारों में से कौन
मानिसक रूप से दृढ़ ह?ै [1]
a) आकाश b) चन्दू
c) भरत d) दामोदर

150) जो बाकҴ से अलग है उसे चनुें।
UQ, PL, NJ, HE, QM [1]
a) HE b) UQ
c) PL d) NJ


